

2024 年普通高等学校招生全国统一考试

高三第一次联合诊断检测 语文参考答案

1. C。根据材料二第三段可知，不仅仅是创作，还包括传播。
2. D。原文是“有着特别的生命力”，没有与其他画种比较，故“较其他画种更具生命力”错。
3. C。C 谈及中西结合，与材料二最为切合。A 介绍绘画六法，D 讨论东方艺术局限，与材料二基本无关联。B 谈绘画用墨，颇为玄妙，与材料二有一定关联，但不是材料二主要观点。
4. ①材料一认为笔墨是中国画的灵魂和生命，不可替代；材料二并不完全认同笔墨是中国画的价值核心，指出笔墨不是中国画的唯一载体。②材料一从创作角度论述笔墨对中国画的重要性；材料二还从传播角度论述 5G 时代中国画笔墨认知的便利。（每点 2 分，共 4 分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
5. ①论述笔墨的不可替代性，进而指出脱离笔墨的改造就不是中国画。②用例证法证明中国画笔墨并不放弃创新，否定对方的守旧指责。③用中西画不能互相代替的历史经验，证明中国画笔墨语言的不可改变。（每点 2 分，共 6 分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
6. C。A 佟大喜不是假意客套，而是不冷不热地招呼。B “掩饰内心的虚弱”错，满三爷内心始终有读书人的清高骨气。D 主要还是顾及亲戚情分。
7. B。用文言味的语言有拿大的意味，“迂腐和虚荣”言之过重。
8. ①描写满三爷硬挺腰板、坐小板凳进洞的滑稽动作。②描写满三爷面对佟大喜的戏谑或一本正经、或狡黠对答的语言。③将满三爷窘迫的处境和硬气的表现进行对比。（4 分，答出两点即可。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
9. ①孔乙己无路可走却固守读书人身份，满三爷处境困窘依然坚守读书人的精神气节。②孔乙己被环境抛弃，孤独的活在世间；满三爷有亲人的温暖和尊重。③孔乙己不通人情世故，迂腐穷酸；满三爷通晓人情世故，但清高自守。（每点 2 分，共 6 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
10. B、F、I。今玄素上表，洛阳实亦未宜修造，后必事理须行，露坐亦复何苦？
11. A。缓急是反义复词，和缓和紧急。
12. B。乾元殿“大木”多自豫章采来，并非所有建材多来自豫章。
13. (1) 到他儿子当皇帝时就灭亡了，确实是由于放纵自己的嗜好追求欲望的满足，违背天意，残害百姓造成的。（每个分句 1 分，“……者也”判断句 1 分，共 4 分）
(2) 然而让处于低位的人干预处于高位的人，自古以来都不容易做到，如果不是张玄素忠诚正直，又怎么能像这样呢？（每个分句 1 分，共 4 分）
14. ①认为太宗有安定江山的志向和智慧，所以敢于进谏。②比较太宗和隋炀帝时的国家财力，倘若大兴土木，必定劳民伤财，导致天下大乱。（两点共 3 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
15. C。所写为历下风光。
16. 没有。①此词不属于豪放词一类，风格更倾向婉约。②词中“官柳”“画舸”“南山”等意象没有豪健之气，更见清丽秀美。③词人抒怀也并非壮志豪情，而是离愁别绪，以及年华易逝的喟叹，情意缠绵。（每点 2 分，共 6 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
17. (1) 士不可以不弘毅 任重而道远
(2) 相看白刃血纷纷 死节从来岂顾勋
(3) 尔来四万八千岁 天台四万八千丈
 白发三千丈
 会须一饮三百杯（每空 1 分，有错别字不得分）

18. ①“饱经世故”应为“饱经风霜”(“饱经沧桑”);③“放任自流”应为“任其自然”(“听之任之”)。(2分)
19. ①“调和”“兼顾”是“折中”的具体解释,加上后意思强调得更充分;②加上“调和”“兼顾”构成短句,一词一顿,富有节奏感;③“庶乎近之”较之“才可以”语气更委婉,风格典雅。(5分。意思答对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)
20. A. 态度变得温和,使动用法。B. 质地变得柔软。C. 风格变得优美。D. 力量变得柔和。
21. ①情绪收益为顾客的积极情绪体验 ②他(她)大概率会放弃这段感情 ③在于情绪成熟
(每点2分,共6分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)
22. 一个人能否为伴侣提供情绪价值,即伴侣所感知到的情绪收益是否大于情绪成本,很大程度上可以决定一段关系的成败。(4分)
23. 审题:这两句话出自刘亮程小说《本巴》。意思比较明确,关键词是“认真”“做梦”“真实”。认真是态度,包括认真对待生活,认真对待梦想。真实指剔除虚无、浮华,更指梦想变成现实。
- 参考立意:①真实的改变,源自认真的姿态;②认真是让梦想照进现实的窗口;③以认真的态度和高远的目标书写人生的辉煌。

参考译文:

材料一:

《易经》说:“志在匡扶王室的大臣直谏不已,不是为了自身的缘故。”大臣之所以忠直地面对困难,并且劝谏他们的国君不是为了自身,是想要通过劝谏匡正国君的错误。国君有过错,国家灭亡的兆头便会萌生;看见国君的过错却不劝谏,这是忽视国家灭亡的兆头。忽视国家灭亡的兆头,忠诚的大臣是不忍心这样做的。不进谏就会危害国君,坚持进谏就会危害自身;与其危害国君,宁可危害自身;危害自身却最终不被听信,那么进谏也没有什么功劳。聪明的人揣摩国君的情况权衡时机,调节事情的缓急并且处以适宜的方式,对上不危害国君,对下不因此危害自身,因而对国家不会产生危害,对自身也不带来危险。

材料二:

贞观四年,唐太宗下诏修建洛阳的乾元殿,以供天子巡游四方时居住。给事中张玄素上书劝谏说:您天下万物无所不知,统一全国,所施行的命令,下达到什么地方不会响应呢?想要实现的愿望,什么愿望得不到满足呢?我私下认为秦始皇开始做皇帝的时候,倚仗灭掉周室的余威,凭借平定六国的强盛气势,将要把基业千秋万代地传下去。到他儿子当皇帝时就灭亡了,确实是由于放纵自己的嗜好追求欲望的满足,违背天意,残害百姓造成的。从这里可以看出,统治天下不能仅仅凭借武力,神明也不可以一味依赖。只应该大力提倡节俭,减轻赋税,自始至终兢兢业业,才可以永保江山稳固。

我曾经看到隋朝最开始建造乾元殿,柱梁巨大,这些大木都不是近处所有的,大多从豫章采伐而来,需要两千人才能拉动一根柱子。粗略估计一根柱子,已经耗费数十万,而其它的费用又超过此费用的一倍。我听说阿房宫建成,秦朝人就乱了;章华台修好,楚国人就离散了;乾元殿完工,隋朝就分崩离析了。况且凭借皇上如今的力量,哪里比得上隋朝呢?当今国家建立在天下衰败之后,役使的是苦难的百姓,耗费亿万的财力,去沿袭众多前代君王的弊端,从这点来说,恐怕比隋炀帝还要昏聩得多啊。深切希望陛下考虑这件事情,不要做被我耻笑的事情,那么天下百姓就很幸运了。

太宗对张玄素说:“你认为我不如隋炀帝,那跟桀、纣相比怎么样呢?”玄素回答说:“如果这座宫殿最终修好了,可以说是同样混乱的下场。”太宗叹息着说:“我没有认真考虑,于是到了这种地步。”他转过头对房玄龄说:“如今张玄素上奏,洛阳的宫殿实在不应该修建,以后一定要事情和道理都一定可行才做,如今露天而坐又有什么辛苦的呢?所有的工程,应该立刻停下来。然而让处于低位的人干预处于高位的人,自古以来都不容易做到,如果不是张玄素忠诚正直,又怎么能像这样呢?况且众人恭顺,比不上一个人的直言争辩。我可以赏赐玄素绢二百匹。”